Интервю на г-н Димитър Радев, управител на БНБ, за БТА, Вашингтон, 23 април 2025 г.

Г-н Радев, за журналистите и наблюдателите преобладаващият тон на Пролетните срещи на МВФ и Световната банка е на несигурност и загриженост. Как виждате нещата отвътре?

Безспорно има и несигурност, има и загриженост. Но в професионалните дискусии преобладаващият тон е на търсене на решения, а не на противопоставяне.

МВФ обаче понижи оценките си за глобалната икономика. Считате ли опасенията от рецесия за реални?

Рисковете за глобалната икономика не трябва да се подценяват. Очаквам обаче негативните ефекти от днешните сътресения да са по-скоро преходни. В този смисъл, перспективите за дълбока и продължителна рецесия са малко вероятни.

Все пак, какъв е изходът от днешната ситуация?

Този въпрос има повече от един отговор. Ако трябва да отговоря най-общо, очаквам в перспектива Запада да излезе по-силен от днешната ситуация, а не по-слаб. За нас, като неразделна част от Запада, това е най-доброто развитие, за което си заслужава да се работи.

По време на Пролетните срещи имахте поредица от многостранни и двустранни срещи с Ваши колеги от много страни. 

Така централните банки правят бизнес. Използването на платформата на Пролетните срещи е ефективно, тъй като спестява време и ресурси.

Подписахте и меморандум за сътрудничество с управителя на централната банка на Китай.

В същия контекст. Оценихме положително изпълнението на меморандума, който подписахме през 2019 г., и му дадохме постоянен статут.

Какви са ползите за нас?

По-широка експозиция по редица важни за БНБ въпроси като макроикономически анализи на глобалната среда, дигитални валути на централните банки, възможности за диверсификация  при управление на резервите.

Евростат обяви, че България е изпълнила критерия за бюджетен дефицит за 2024 г. За някои наблюдатели това е изненадващо.

Не и за тези, които отблизо и професионално се занимават с този въпрос.

Подобно развитие изглежда увеличава много шансовете ни за присъединяване към еврозоната от 1 януари 2026 г.?

Нека да Ви отговоря така, това няма да е последната добра новина по темата.

Многократно сте подчертавали предимствата за страната от присъединяването. Миналата седмица посочихте, че това ще подобри условията за финансиране за бизнеса и домакинствата още през тази година.

Да, чрез по-големия разполагаем ресурс за финансиране и по-добрия кредитен рейтинг.

Може ли да очакваме и други краткосрочни ефекти?

Може, включително по линия на банковата консолидация и инвестициите в сектора. Например, вече беше публично обявен знаков проект на придобиване в банковия ни сектор, който се очаква да се материализира до края на тази година.

Имате предвид придобиването на TBI Bank от Advent International?

Да. Разбира се, формалният процес тепърва предстои.

Да разбирам ли, че в толкова сложни международни условия може да има и добри новини за България?

Само ако успеем да навигираме добре в днешната турбулентна среда. В БНБ и банковия сектор създадохме през последните години солиден капацитет в това отношение, който в момента използваме. Убеден съм, че нашите политици и страната като цяло разполагат с потенциала да направят същото.
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